

3. Hincmar von Reims. De ordine palatii / Hrsg. Th. Gross u. R. Schieffer. Hannover, 1980. – 119 s.
4. Hincmarus. De regis persona et regio ministerio // PL. 125. 833–856.
5. Sirmond, J. Hincmari archiepiscopi Remensis opera, II, Lutetiae Parisiorum 1645. P. 316–333.
6. Nelson J. L. The Annals of St. Bertin // Politics and Ritual in Early Middle Ages. London: The Hambledon Press, 1986. P. 173–194.
7. Prichard J. C. The Life and Times of Hincmar, Archbishop of Rheims. Oxford; London: «Littlemore», 1849. – 568 p.
8. Stone R., West Ch. Hincmar: Life and works. Manchester: Manchester University Press, 2015. – 308 p.

Охрименко А. С.  
КНУ (Киев)

### **Города Англии как центры этнических коммуникаций XI–XIII вв.**

Города были наибольшими коммуникативными центрами в Англии XI–XIII вв., как в физическом, так и в социальном смысле. В физико-географическом измерении они были узлами дорог, портов, а в общественной жизни – местом взаимодействия разных групп людей и личностей.

Английские города во времена высокого средневековья были важнейшими центрами межэтнической коммуникации. Так, «Описание благородного города Лондона» Уильяма Фитц-Стефена (XII в.) открывает пеструю картину торговли главного города Альбиона: «В этом городе купцы (inatitores) всех народов, живущих под небесами и плавающих по морям, рады вести торговлю: “Золото шлют арабы, специи и ладан сабеи, / оружие – скифы, пальмовое масло из богатых лесов – / Тучная земля Вавилона, Нил – драгоценные камни, / Китай – пурпурные ткани, галлы – свои вина, / норвеги, руссы – беличьи меха, соболей”» [2, с. 46]. Написанный стихотворной форме, этот отрывок является подражанием Вергилия. Здесь только галлы (французы), норвежцы и русичи, которых не упоминает римский автор, действительно народами, имели тесные контакты с Англией.

Этот нарратив Уильяма Фитц-Стефана не всегда находит подтверждение в документальных и законодательных источниках и ситуация в них выглядит не так безмятежно. В частности, иностранные купцы в Лондоне и других городах имели особый статус и не очень приветствовались самими жителями города, как и другие иностранцы. Только поддержка короля давала им возможность находиться в городе до 40 дней. Во времена короля Этельреда II (972-1016 гг.) первые немецкие торговцы получают поддержку монарха и их называли «императорскими людьми», «с альманской Ганзы», «эстергингамы» [12, р. xxxv]. Они даже имели отдельный гилд-холл в Лондоне на портовой окраине, возле Доугейта, где со времен Эдуарда Исповедника (1042-1066 гг.) также привилегии получают купцы из Ровены [4, р. ix]. «Древние обычаи» этих купцов подтвердил Генрих III [4, р. ix]. Новое законодательство по отношению к иностранцам было утверждено Эдуардом I со значительными уступками и расширением прав [12, р. 67, 69].

Главным товаром, который завозился в Англию, было вино, поступления которого из Франции произошло после объединения некоторых континентальных территорий с Альбионом 1152 года после бракосочетания будущего короля Генриха II и Элеоноры Аквитанской. С тех пор гасконцы получают личные привилегии на торговлю в стране. В конце XIII в. обострился конфликт между Эдуардом I и французским королем Филиппом IV по поводу континентальных владений английского короля, в частности вокруг Гаскони (южной части Гиены) разгорелась война в 1294-1303 гг. Наряду с этим положение Эдуарда I усложняет война в Шотландии, где поднимается восстание во главе с Уильямом Уоллесом в 1297-1298 гг., и в Уэльсе, где разворачивается народное движение Мадога ап Лливелина в 1294–1295 гг. На этом фоне английский король пытается удержать позиции на континенте и приверженность гасконских купцов. Вместе с тем, растет недовольство лондонцев через налоговое давление на указанные военные кампании, особые привилегии французских купцов, которые могут находиться в городе более 40 дней и живут в Лондоне в кредит. Для ослабления ситуации в 1299 году Эдуард I оплачивает значительную сумму долгов

(1049 фунтов 13 шиллингов 11 пенсов) 91 гасконцев с королевской казны [4, р. XII, 44-50].

Датчане и норвежцы пользовались особым правом. В отличие от других, они могли находиться в Лондоне круглый год, а первые – пользовались «всеми правами города Лондона» [12, р. xxxix, 63–64], то есть торговать по всей Англии.

Еврейская община в Англии возникла после 1066 года по приглашению евреев Вильгельмом I прежде всего с Ровены в Лондон [22, р. 338–339]. Известны такие общины также в Йорке, Норидже, Кентербери, Оксфорде, Кембридже и т.д. [13, р. 177]. Основными профессиями, которыми они занимались, были ростовщичество и медицина. Их деятельность плохо задокументирована, в связи с последующим изгнанием за эдиктом 1290 года. Так, городские сборники документов и постановлений Лондона «Белая книга» и «Книга обычаев» были упорядочены в XIV в. и составитель выпустил не актуальные документы, в частности, касающиеся ранней истории евреев. Только налоговые книги и материалы хроник дают возможность осветить их жизни в городах Англии эпохи развитого средневековья. Например, Аарон с Линкольна (ок. 1125–1186 гг.) был известным финансистом, одним из богатейших людей Англии того времени. «Финансовый свиток» под 1166 годом отмечает, что он дал займы королю Генриху II на сумму в 616 фунтов 12 шиллингов и 8 пенсов [6, р. 159]. Целители из среды евреев помогали также и христианам. Нам известны примеры таких врачей, как мастер Элиас из Лондона XIII в., который также был и купцом [9, р. 22]. Уильям Ньюбургский, описывая восстание 1190 года, вспоминает убийство еврея – «прославленного медика за свои способности и хороший характер среди христиан» [7, р. 310].

Именно из среды евреев нам известны достоверные задокументированные факты связей Англии эпохи развитого средневековья с Киевской Русью. Так, «Финансовые свитки» под 27 годом правления Генриха II (1181-1182 гг.) содержат указания об Исааке Руффусе, Исааке из Руси [Ysaac de Russie] и Исааке из Беверли, евреев, плативших определенную сумму, причем в следующем году – они же выплачивают остаток долга [2, с. 49-50]. Такая прямая характеристика по

происхождению, «de Russie», единственная в документальных источниках. И говорит скорее о существовании на территории Киевской Руси общины евреев во времена домонгольской навалы [10, р. 376], о опосредованных контактах русичей с англичанами в этот период. Некоторую информацию дают археологические источники, свидетельствующие о английском сукне в Новгороде XII-XIII вв. [2, с. 47]. Однако свидетельств не прямых контактов хватает. Считаем возможным предположить, что «фамилия» из английских документов развитого средневековья «le Rus» может свидетельствовать о таких отношениях. Эта часть имени трактуется как своеобразное прозвище – «рыжий» [15, р. 550]. Так же объяснялось и имя Анны Ярославны, жены французского короля Генриха I (1031–1060), известной как «Russa» или «Rufa» [3, с. 353]. Однако эти разведки требуют дальнейшего исследования и детальной аргументации.

На уровне повседневности (пищевых или поведенческих моделей и стереотипов) этническая составляющая в городах Англии XI-XIII вв. была чрезвычайно заметна. Так, по определению англичанина XIII в. «род нормандский слабыми травами питается», от того он – «обманчивый, ветренный, лживый, изнеженный, завистливый» [5, р. 5]. Самых же англичан обвиняли в чрезмерном пьянстве. Так, Ричард Фитц-Нигель в «Диалоге о шахматной доске» рассказывает о самом богатом королевстве и прирожденной страсти к питью [8, р. 87]. Другой важной чертой этничности является одежда. Роджер Ховеден под 1184 годом, приводя текст одного письма Джона, епископа Толедо, отмечает, что там такие же люди по вере, но отличные одеждой и языком, и были они купцами и продавали разные качественные ткани [14, р. 43]. Четвертый Латеранский собор (1215) постановил об особым элементам одежды для мусульман и евреев. Так, для последних предусмотрены особые шляпы, которые мы можем увидеть на английских миниатюрах XIII в. [17, f. 6v; 18, f. 52r; 19, f. 197r, 202v; 20, f. 110r, 241v].

По поводу поведенческих моделей, то для купцов из немецких земель отдельно было закреплено право петь свои песни («kiriele»), «согласно старым обычаям», до пересечения лондонского моста [12, р. xxxvi, 63].

Этническая неоднородность сказывалась на языковой проблеме в городах Англии XI-XIII вв. Социальные коммуникации между самими горожанами прежде всего осуществлялись с помощью слова. Основой официальных документов были латинский и французский языки. Так, «Азиза о строительстве» (1212) первого мэра Лондона Генри Фитц-Элвина двуязычная [11, р. 323]. Большинство актов для городов королем выданные латинском языком. Документы на английском (англо-саксонском или среднеанглийском) языком очень редки. Зато в это время устанавливается простонародная речь как литературная, создаются поэзии и прозаические произведения, среди которых городские фаблю [1, с. 5]. Важным был также иврит, в связи с большой общиной евреев в городах Англии XI-XIII вв., изучение которого было важным для ученых. Так, Александр Неккам корит врачам за не знание еврейской речи, что наравне с арабской и древнегреческой является важной для познания науки [16, р. 30]. Мы отметим также этот язык и его функционирование в городах Англии эпохи развитого средневековья в связи с тем, что он стал «медиатором» славянской письменности на этих территориях. Так, Псалтирь с Бодлианской библиотеки Оксфорда (конец XIII – начало XIV в.) содержит несколько алфавитов – гербейский, древнегреческий, арабский и кириллицу [21, f. 73v]. Последний содержит глоссы на иврите, которые соответствуют прочтением букв.

Таким образом, в период XI-XIII вв. города Англии были центрами активной коммуникации между разными народами – англичанами с французами, немцами, евреями, норвежцами, датчанами, русичами и другими. Деятельность иностранцев в английских городах регулировалось соответственными постановлениями короны и городских властей. На уровне повседневности этничность проявлялась в языке, еде, одежде и некоторых традициях.

### Литература

1. Англійські фаблю XIII століття : оповідання у віршах / Відп. ред. Ю. Буряк; перекл. із середньоангл. О. Охріменка. – К.: Український письменник, 2013. – 126, [2] с.

2. Матузова В. И. Английские средневековые источники. IX–XIII вв. Тексты. Перевод. Комментарии / В.И. Матузова. – М.: Наука, 1979. – 268 с.
3. Назаренко А.В. Западноевропейские источники / А. В. Назаренко // Древняя Русь в свете зарубежных источников / Под ред. Е. А. Мельникова. – М.: Логос, 1999. – С. 259-407.
4. Calendar of letter-books preserved among the archives of the Corporation of the City of London at the Guildhall. – Letter-book C, circa A.D. 1291-1309 / Ed. by R. R. Sharpe. – XXVII, 290 p.
5. Characteristics of different nations// Reliquiae antiquae/ Ed. by Th. Wright and J.O. Halliwell-Phillipps. – 1845. – Vol. I. – P. 5.
6. Chazan R. The Jews of Medieval Western Christendom, 1000-1500 / Robert Chazan. – New York: Cambridge University Press, 2006. – XV, 342 p.
7. Chronicles of the Reigns of Stephan, Henry II, and Richard. – Vol. I. Containing the 1st four books of the Historia Anglorum of William of Newbrough / Ed. by Richard Howlet. – RS 82. – London: Longman & Trübner 1884. – CII, 820 p.
8. Dialogus de Scaccario [Dialogue concerning the Exchequer] // Select Historical Documents of the Middle Ages / Ed. by E.F. Henderson. – London and New York: G. Bell & sons, 1892. – P. 20-143.
9. Getz F.M. Medicine in the English Middle Ages / Faye Marie Getz. – Princeton, NJ: Princeton University Press, 1998. – XIV, 174 p.
10. Kulik A. Jews from Rus' in Medieval England / Alexander Kulik // Jewish Quarterly Review. – 2012. – Vol. 102. – №3. – P. 371-403.
11. Liber Albus // Munimenta Gidhallae Londoniensis: Liber Albus, Liber Custumarum, Et Liber Horn / Ed. by H. T. Riley. – London: Longman, Brown, Green, Longmans, and Roberts, 1861. – Vol. I. – X, 660 p.
12. Liber Custumarum // Munimenta Gidhallae Londoniensis: Liber Albus, Liber Custumarum, Et Liber Horn/ Ed. by H. T. Riley. – London: Longman, Brown, Green, Longmans, and Roberts, 1860– Vol. II, part 1. – 660 p.
13. Strait K. T. The Expansion of the English Jewish Community in the Reign of King Stephan / K.T. Strait // Albion. – 1993. – № 25. – P. 177-192.

14. The annals of Roger de Hoveden. Comprising the history of England and of other countries of Europe from A.D. 732 to A.D. 1201/ Ed. by H. T. Riley. – In 2 vols. – Vol. II. A.D. 1181 to A.D.1201. – London, 1853. – 560 p.
15. The Cambridge History of the English Language. – Vol. II. 1066-1476 / Ed. by N. Blake. – Cambridge: Cambridge University Press, 1992. – 617 p.
16. The Errors of the Doctors according to Friar Roger Bacon of the Minor Order / Trans. by M. C. Welborn // Isis. – Vol. 18, No. 1. – Jul., 1932. – P. 26-62.
17. United Kingdom. – London. – British Library. – Arundel. – MS 157. – 185 f.
18. United Kingdom. – London. – British Library. – Harley. – MS 3244. – iv, 192, iii f.
19. United Kingdom. – London. – British Library. – Harley. – MS 3487. – vii, 235, iiiii f.
20. United Kingdom. – London. – British Library. – Royal. – MS 1 D I. – 582 f.
21. United Kingdom. – Oxford. – Bodleian Library. – Bodley Oriental. – MS 3. – 75 f.
22. William of Malmesbury's Chronicle of the Kings of England: From the Earliest Period to the Reign of King Stephen/ Transl. by J. A. Gielis, D.C.L. – London, 1847.

Кашляк С. Г.  
(Минск)

### **Русско-византийские параллели в системе охраны и защиты границы**

В контексте изучения пограничных регионов Византийской империи будет небезынтесным сравнение византийской пограничной системы с системами других государств, вынужденных противостоять кочевникам в условиях перманентной войны. В данной работе автор проводит общее сравнение пограничных систем Византийской империи и Московского царства.

Система защиты границ Византийской империи не являлась чем-то статичным – это была динамичная система, направленная на защиту